

# LA ÚLTIMA HORA

Franqueo  
concedido

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXII.—Número 10.447.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6.

Un mes. 2 pesetas  
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Martes 20 de Enero de 1925.

Nuestros Colaboradores

## CRONICA DE PARIS

Enero de 1925.

### El donativo a Francia de un ingeniero ruso

El Presidente de la República ha recibido en audiencia particular a un joven ingeniero ruso, el señor Yvan Makhounine, que ha hecho a Francia donativo de un carburante del que es inventor.

La importancia de la invención es enorme si se formulan breves consideraciones de orden técnico y económico. Francia tiene interés, como es natural, en no depender y especialmente en caso de guerra, de un carburante para sus motores, que tenga que proceder inevitablemente de los países productores de petróleo.

Los motores Diesel y los corderos marinos y terrestres pueden utilizar como carburante el mazout que resulta en puerto a 150 francos la tonelada, en vez de la esencia que cuesta 2.000 francos. Pero desde luego no todos los motores pueden emplear el mazout, y precisamente este problema es el que ha resuelto el ingeniero ruso, logrando que los motores puedan usar como carburantes los aceites vegetales convenientemente preparados.

Como todos los inventores, el señor Makhounine ha pasado el calvario. Sus ensayos iniciados en el arsenal marítimo de Toulon y más tarde en los laboratorios militares de Vincennes, tropezaron al principio con grandes dificultades que la tenacidad y el empeño del inventor lograron vencer hasta llegar a una realización sencilla y práctica.

Puede darse cuenta de la trascendencia del invento del ingeniero ruso considerando que su carburante podrá ser utilizado por la industria fija, la locomoción, los motores (del aire y los marinos). Francia no será ya tributaria de los grandes trusts petrolíferos del mundo. Como el aceite vegetal que es el que se emplea en la preparación del invento abunda en las colonias francesas, las industrias de la metrópoli tienen ante sí una gran perspectiva de desarrollo.

Yvan Makhounine es el tipo del verdadero inventor, es decir, posee una vasta cultura científica adquirida en las Escuelas Politécnicas, de guerra y de Altos Estudios Eléctricos de Petrogrado. Tiene al propio tiempo

una fantasía un tanto poética sin la cual solo se logran adaptaciones, pero no invenciones.

Makhounine tomó parte en la guerra europea en calidad de oficial de ingenieros del ejército ruso, y ya entonces dotó a diversas unidades de pequeñas invenciones que prestaron valiosos servicios por su carácter eminentemente práctico. El año 1916 durante la batalla de Kretzburg, las fuerzas rusas habían agotado sus reservas de bengalas luminosas y los alemanes aprovechaban la circunstancia para reforzar sus defensas, restableciendo la disposición de las trincheras y tratar de acercarse a la línea enemiga.

El general llamó al ingeniero y le dijo con el tono conminatorio que se emplea en tiempo de guerra:—Arreglésele a como pueda, pero es absolutamente necesario, dijo necesario iluminar las posiciones enemigas.

El señor Makhounine se las arregló inventando e instalando en pocas horas un aparato de alumbrado que proyectaba sobre la línea enemiga una luz suficiente para que las fuerzas rusas impidiesen la continuación de los trabajos.

Yvan Makhounine, que llegó a París hace dos años, se ha visto obligado en algunas ocasiones a llevar sus joyas al Monte de Piedad Municipal, a fin de poder disponer de recursos para continuar sus experiencias, que que al fin han sido coronadas por el éxito.

Un periódico francés, riéndose de la donación hecha por Makhounine a Francia, se expresa en la siguiente forma:—

«La invención consiste en la utilización práctica de los aceites pesados y vegetales en los motores a explosión. Experiencias hechas oficialmente y ensayos verificados en camiones, han dado los mejores resultados. Por lo tanto, ese invento es para nosotros de la más alta importancia, pues él permitirá a Francia realizar sobre el carburante una economía anual de 800 millones poco más o menos.»

Después de eso, que los patriotas xenófilos que no faltan, ni entre la gente de pluma, continúan en Francia haciendo aspavientos al habla del «problema» de los extranjeros que vienen a este país, «les étrangers chez nous», como dicen ellos.

Consortium.

## BODAS

Ayer a las siete de la mañana, en la Iglesia de San Juan de esta ciudad, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Margarita Jaume Ferrer con don José Vidal Milá del comercio de esta plaza.

Fueron padrinos de los contrayentes, por parte del novio, don Antonio Rosselló Gelabert y don Pedro J. Morey Pujol empleado de la Tenería Balear S. A., y por la de la novia, don Bartolomé Borrás Liabrés, industrial, y el hermano de la desposada don Francisco Jaume.

Bendijo la ceremonia el Rdo. don Ramón Más.

Los recién casados salieron para Pollensa y otros pueblos de esta Isla a pasar los primeros días de su nuevo estado.

## NECROLÓGICA

† Ayer falleció en esta ciudad después de confortada espiritualmente con los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica, la señorita María del Carmen de Fuenmayor y Bisellach.

La finada bajó al sepulcro en la edad en que se desconocen aun los sinsabores de la vida y mereciendo el aprecio y estima de sus allegados y de cuantos la trataban.

Reciba su afilida familia, especialmente su señora madre y su hermano el capitán de Infantería don Manuel, la expresión de nuestra sentida condolencia.

† Ha fallecido la bondadosa señora doña Margarita Carbonell viuda de Noguera. (D. E. P.)

Persona muy conocida y de altas cualidades morales su muerte ha sido muy sentida.

A toda su afilida familia, especialmente a sus hijos el capitán mercante don Pedro Noguera, y teniente de Infantería don Antonio Banzá, reiteramos la expresión de nuestro pésame.

† Ha fallecido en la villa de Buñola después de recibir los Santos Sacramentos la virtuosa señora doña María Ignacia Muntaner viuda de Sard. (D. F. P.)

A su afilida familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

## DE VIAJE

• Ha llegado a Palma procedente de Melilla el oficial de Infantería don Antonio Ibarra Montis.

• De Barcelona han llegado esta mañana los propietarios D. Antonio Torres, D. Pedro Torrijó, D. Alfredo Sastre y los comerciantes D. Miguel Oliver y D. Juan Ramis.

• De Ciudadela han venido esta mañana D. Pedro Roa y D. Juan Torres.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTOS.—San Fructuoso, obispo, San Eulogio y Eogenio mr., Santa Inés, virgen y mártir.

CUARENTA HORAS.—Empezian en Montesión, en honor de la Virgen del Pilar. Exposición a las seis y media; a las ocho, nueve y once habrá misas en el altar de la Congregación. Por la tarde, a las seis, Rosario, ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. P. Estanislao Domenech y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Concepción, a las ocho de la mañana, Misa de Comunión general para las hijas de María en honor de Santa Inés, Patrona secundaria de la Pia Unión.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Presentación, en Montesión.

¿Sus trajes o vestidos están comprados o confeccionados en la Casa Matons?

## MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Ciudadela el vapor de este nombre. Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Rey Jaime II», con el correo, pasaje y carga.

De San Carlos de Alfanges el pailebot «Capdepera», con efectos. SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela debe salir esta noche el vapor de este nombre. Para Valencia debe salir el vapor «Jorge Juan», con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Queda despachado para Torrevieja la goleta «San Jordis». Para Valencia lo está la balandra «Porto Pi», con gasolina.

## Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Santa Inés.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Alicante y de Ibiza.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Sineu. LIRICO.—Compañía hispano argentina Narcisín.—A las 6, «Los dos pilletes».

A las 9, «Secreto de confesión», «El Potro Salvoje» y «Los chicos de la Escuela».

CINES.—Principal, Moderno y La Protectora.

## EN EL CONSISTORIO

### REUNION DE LA PERMANENTE

Anoche a las 8:15 se reunió la Comisión Municipal Permanente. Presidió el Alcalde accidental D. Guillermo Decallar y asistieron los concejales señores Valenzuela, Moragues, Bosch, Pons, Mas, Fiol, Ramón y Masanet.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Fueron aprobadas cuentas de trámite presentadas por la Secretaría.

Se concedieron diversos permisos para obras particulares.

Se acordó la recepción definitiva de las obras de construcción de la alcantarilla y asfaltado de la calle de la Herrería.

Se acordó derribar, por estar ruinosas las casas números 115 y 117 de la calle del Sindicato.

Se acordó expropiar una casa de la calle del Arco de la Merced.

Se acordó conceder 5 permisos para obras particulares en el Ensanche.

Se acordó construir una acera en la Avenida de Estanislao Figueras, frente al edificio que Obras Públicas construye en dicha vía.

Se acordó adquirir 75 planos de Palma y su ensanche, editados por la casa Alberto Martín.

Se acordó el pago de la parte correspondiente, de la comida extraordinaria servida a los presos el día de Navidad.

Se acordó invertir un crédito de 1.500 pesetas en la reparación del camino vecinal de Génova.

Se acordó sacar a pública subasta dos manzanas inmediatas al baluarte del Sitjar, cuyo tipo se acordó fuese a razón de 40 pesetas el metro cuadrado.

Por entender que no era de incumbencia del Ayuntamiento, se desestimó una indicación trasladada al Ayuntamiento por el señor Secretario, referente a formar una estadística del fomento que entra y se consume en esta ciudad.

Para la provisión de una vacante de oficial tercero fueron nombrados para formar el tribunal de oposiciones y redactar el programa de las mismas, el Alcalde; dos concejales, los señores Bosch y Fiol; y un maestro de escuela, el señor Poreel, y un empleado municipal, don Lorenzo Vidal.

Varios de los señores designados que se hallaban presentes hicieron protestas de que en su fallo no tendrían absolutamente en cuenta para nada las recomendaciones que se les hagan.

Se acordó la amortización de dos plazas vacantes: capatx de la limpieza pública y una plaza de guardal-almoa.

Para atender al servicio que prestaban sus titulares fueron nombrados, como jornaleros don Juan Chermis y don Antonio Rosselló.

Se acordó trasladar a la plaza de Santa Enlla de los bañeros actualmente instalados en la plaza de San Antonio.

Para conmemorar el día del Santo del Rey, se acordó, que además del banquete que pagándolo, celebrarán los concejales, distribuir 1.600 pesetas a los pobres, en bonos de a peseta y gestionar el Capitán General que la música militar dé un concierto por la noche en la plaza de Cort.

Seguidamente fué levantada la sesión.

Añoche salieron para Barcelona y Madrid todos los Alcaldes de los pueblos de la Isla que asisten al homenaje a S. S. MM. los Reyes.

En el vapor «Rey Jaime I» salieron anoche para Barcelona y Madrid el Alcalde don Alfredo Llompart y los concejales señores Ramón, Valenzuela, Crespo, Esteve, Bonassar y Sastre.

También embarcaron una comisión de Lloseta formada por el Alcalde y concejales de La Puebla con el alcalde don Miguel Crespí, teniente de alcalde don Pedro J. Siquier, concejales don Bartolomé, Comas y don Miguel Pujadas.

De Luchmayor va a Madrid una comisión de concejales.

De Sóller va el Alcalde y una comisión de concejales.

El Alcalde de Insa, ha dirigido a S. S. MM. el siguiente telegrama: «Tengo el alto honor y la inmensa satisfacción de comunicar a V. V. MM. que el Ayuntamiento pleno, que presido, en sesión extraordinaria del día quince del corriente, acordó, unánimemente nombrarles Alcaldes honorarios de esta ciudad, congratulándose de ello todo el vecindario, que conserva el entusiasmo con que os aclamó, al regresar de Italia.

## TEATRO LIRICO

### Tournée NARCISIN

Hoy Festividad de San Sebastián

Tarde a las 4. La reina de la Dolores - El Chico de la Portera

Noche a las 9. La reina de la Dolores - Los Granjas

Los chicos de la Escuela

## TEATRO BALEAR.

Hoy de 3 tarde a 12 noche

Festividad de S. Sebastian, Grandes Estrenos

Peligro a la vista - Murmuración

Amores fantásticos

## Homenaje a S. S. MM. los Reyes

A los actos que se organizan por iniciativa del Excmo. Sr. Marqués de Cavaleanti, para solemnizar el día del Santo del Rey, hay que sumar los que acordó anoche la Comisión Municipal Permanente, que como pueden ver nuestros lectores en la reseña que de la sesión publicamos, consisten en organizar un concierto popular en la plaza de Cort, y repartir 1.500 bonos de a peseta a los pobres.

Ha sido en extremo celebrada la acertada iniciativa de la primera autoridad militar de este distrito, de organizar una recepción popular en Capitanía, a la que puedan acudir cuantos quieran patenzar su adhesión al Trono.

Nos consta que en diversas cuan importantes entidades de esta ciudad, se han circulado indicaciones a los socios de las mismas para que en dicho día acudan a Capitanía General a rendir su homenaje a la más alta institución.

Para tomar parte en este acto que a no dudar resultará brillantísimo, vendrán nutridas representaciones de los pueblos.

Añoche salieron para Barcelona y Madrid todos los Alcaldes de los pueblos de la Isla que asisten al homenaje a S. S. MM. los Reyes.

En el vapor «Rey Jaime I» salieron anoche para Barcelona y Madrid el Alcalde don Alfredo Llompart y los concejales señores Ramón, Valenzuela, Crespo, Esteve, Bonassar y Sastre.

También embarcaron una comisión de Lloseta formada por el Alcalde y concejales de La Puebla con el alcalde don Miguel Crespí, teniente de alcalde don Pedro J. Siquier, concejales don Bartolomé, Comas y don Miguel Pujadas.

De Luchmayor va a Madrid una comisión de concejales.

De Sóller va el Alcalde y una comisión de concejales.

El Alcalde de Insa, ha dirigido a S. S. MM. el siguiente telegrama: «Tengo el alto honor y la inmensa satisfacción de comunicar a V. V. MM. que el Ayuntamiento pleno, que presido, en sesión extraordinaria del día quince del corriente, acordó, unánimemente nombrarles Alcaldes honorarios de esta ciudad, congratulándose de ello todo el vecindario, que conserva el entusiasmo con que os aclamó, al regresar de Italia.

## Deportivas

Recalificación del «Veloz Sport Balear».

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Con honda satisfacción, con intensa alegría, acude, con estas líneas, el Veloz Sport Balear a la prensa para anunciar, por medio de ellas, a la afición ciclista, tan vivaz y activa en los pueblos de Mallorca, una buena noticia de la cual han de derivarse, a no dudar, días de gloria como los que, años atrás, conquistó el ciclismo mallorquín.

Y la nueva es ésta: la Unión Velocipédica Española acaba de levantar la descalificación que pesó, durante varios años, sumiéndolo en la inacción, sobre el Velódromo del Veloz Sport Balear.

Decisión tan importante en la vida deportiva local y en la del Veloz Sport Balear bien merece unas líneas de explicación.

Desde que el actual titular de la Presidencia del V. S. B. don Antonio Torres se hizo cargo de ella, dedicó todo su afán a gestionar que cesara el conflicto pendiente entre la Unión Velocipédica Española y el Veloz Sport Balear, sosteniendo una extensa y copiosa correspondencia, pero sin poder llegar al anhelado resultado.

Así las cosas, y con motivo de la celebración en Madrid del III Congreso de la Federación de la Prensa de España los periodistas mallorquines que al mismo concurririeron hubieron de suplicar, deseosos de que se pusiera fin a la anomalía representada por la descalificación, al prestigioso cronista deportivo don Ricardo Ruiz Ferry su intervención en el asunto.

El señor Ruiz Ferry, que conocía detalladamente la historia del incidente y que había expuesto su parecer sobre el mismo públicamente, se mostró propicio a aceptar un arbitraje para dirimir la cuestión, a base de no discutir nuevamente, pues conocía los términos del asunto.

Propuesto por el V. S. B. a la Unión V. E. el Sr. Ruiz Ferry como árbitro, la U. V. E., que conocía por sus gestiones ciudadanas del Sr. Torres la actitud del V. S. B., aceptó el arbitraje; y el Sr. Ruiz Ferry ha emitido, habiéndolo ya acordado ambas partes y quedando con ello zanjada la cuestión, el siguiente

«Rehabilitación del Veloz Sport Balear y readmisión en el seno de la Unión Velocipédica Española.

«Recalificación del Velódromo de Tirador de Palma de Mallorca para su ulterior utilización bajo los Reglamentos de la U. V. E.

«Recalificación de todos los corredores sometidos a penalidad en el momento presente por derivaciones del asunto que motivó la descalificación del Club y del Velódromo.

Para el espectáculo con que se inaugurará el Velódromo, el Veloz Sport Balear cuenta con la promesa de la asistencia personal del señor Ruiz Ferry y un premio ofrecido por el mismo.

El próximo domingo, a las dos de la tarde, el V. S. B. celebrará, en el Hotel Victoria, un banquete íntimo para solemnizar la recalificación de la Sociedad y de su Velódromo.

Hasta las 7 de la tarde del viernes se admiten en el local social, inscripciones para asistir al banquete.

ALMACENES SALVAT Rápida liquidación.

El ácido úrico genera enfermedades mortales

La apoplejía—y los males uricémicos—como son el Artritis, mal de Piedra, Reuma o Gota, tienen su origen casi siempre, en el exceso de ácido úrico—veneno lento.

Si no se elimina, poco a poco las arterias se endurecen y la sangre, al circulando libremente, causa la arterio-esclerosis.

Entonces el corazón debe hacer esfuerzos considerables para impulsar el elemento vital, hasta que fatalmente sucumba, por la gran presión, y la arteria más endeble se rompe, provocando la apoplejía, o derrame cerebral.

Es pues de suma interés para la salud, precaverse contra este peligro haciendo uso de algún elemento de comprobada virtud terapéutica que, además del gran poder disolvente del ácido úrico, tenga la garantía de la más absoluta inocuidad.

Tal es el Uromil, y así lo declaran infinidad de médicos: entre ellos, los eminentes Doctores Profesor Johannessen, de Bergens—Skole (Noruega); Doctor Dos Santos, de la Universidad de Coimbra; Profesor Doctor R. Flocca, de la Universidad de Roma; Profesor Doctor G. Marañón, de la Universidad de Madrid; quienes proclaman el Uromil insustituible para curar y evitar la calamidad de estos males uricémicos, Gota, Reuma, etc., etc.

Basta tomar durante algunos períodos del año un poco de Uromil con agua natural, al instante quedará transformada en mineral diurética, la más agradable que arrastrará hacia la orina el veneno mortal.

## OPOSICIONES

ESTADÍSTICA, el 15 Septiembre. Ingreso.—3.000 pesetas. Preparación fácil para los que tienen la Militar.

AUXILIARES DE HACIENDA, en Mayo.—Ingreso, 2.500 pesetas. Preparación completa, programas contestaciones, en el CENTRO DE ENSEÑANZA, Morey 8 y Almadaina 19.

## Gacetillas

UN BANQUETE. Hoy aprovechando el día de San Sebastián, Patrón de Palma y con motivo de quedar terminadas las obras de edificación de la hermosa finca «Mar y Vent» que los señores de Saridaks han constituido en la costa de Poniente, en las inmediaciones de Posto Pi, dichos señores obsequiarán esta tarde con un banquete en el «Hotel Villa Victoria» a los ochenta obreros que han trabajado en dichas obras, cuya duración ha sido de trescientos días.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería El Alba, calle Sindicato.

En el establecimiento de librería y papelería de José Tous, se han recibido todas las Revistas de Figueras para la temporada de invierno de 1924—1925.

LIRIQUES.—En la Librería de J. Tous se ha recibido nueva remesa de la segunda edición del tomo de poesías de D. Miguel Costa y Llobera, titulado: «Liriques».

Véndese al precio de 250 pesetas. LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 1424 páginas con numerosas fotografías. Encuadernado en lujosas lapas. 25 pesetas. Librería Tous.

## Informaciones

### El Patrón de Palma

Añoche, víspera de San Sebastián, Patrón de Palma, fue expuesta en la fachada del Ayuntamiento, la copia del cuadro de Van Dick, que representa el martirio del Santo, cuyo cuadro estará expuesto todo el día de hoy.

En diversas plazas y calles de esta ciudad, fueron anoche encendidas las típicas fogatas de San Sebastián, lo que dió motivo a que durante las primeras horas de la noche nuestras calles presentasen mayor animación que de ordinario.

Con motivo de la festividad del día, se publicamos más que una hoja, a fin de que pueda el personal de esta casa solemnizar la tradicional fiesta.

### Noticia desagradable

El Inspector provincial de Sanidad de Córdoba ha dirigido una Circular a los maestros de las Escuelas públicas y privadas en la que ordena que se exhiba el certificado médico de Vacunación y de Revacunación antivaricelosa a sus escolares para ser comprobada en la visita-inspección sanitaria, que se hará en el próximo mes de febrero.

Claro está que esta disposición habría sido innecesaria si todas las familias españolas hubiesen cumplido el R. D. Ley de Vacunación Obligatoria que dictó desde el Ministerio de Gobernación nuestro Ilustre paisano don Antonio Maura y obedeció que la epidemia de Viruela en dicha provincia continúa extendiéndose y causando numerosas defunciones, y por tanto resulta ser en estos tiempos de cultura un *inri* de la sociedad.

La Medicina preventiva hace años que tiene como un dogma a la vacuna de Jenner, remedio poderoso y eficaz y de una verdadera orientación científica contra la Viruela.

No sería innecesario el deseo y el beneficio encontrar otras vacunas que evitan las enfermedades infecciosas y contagiosas que de una manera necitante y progresiva matan a nuestras juventudes, así de los pueblos como de las ciudades.

Si algún día obtienen las Ciencias Médicas este triunfo, como lo es de grandioso el de Jenner, sin duda quedará beneficiada la salud pública y con ella el bien de la patria y de la humanidad doliente.

La Sanidad y la Higiene son el básculo que determina el grado de cultura y civilización de todas las poblaciones.

### Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos por ser desconocidos sus destinatarios: La Puebla, Bartolomé Crespí Je-

...

ALMACENES "SALVAT"

Liquidación verdadera y rápida por las importantes reformas de local

La mejor prueba la obtendrá V. visitándonos. Quien compra una vez, se hace cliente de la casa.

NOTA: No se anuncian precios por vender más barato que nadie.

SANIX Delicioso purgante SANIX Seguro e inofensivo SANIX No produce molestias SANIX Caja de 20 dosis Ptas. 2'40 SANIX

Confetti y Serpentinillas

Fabricado con papel clase superior Ventas al por mayor y menor Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30--Palma

Por Telégrafo

Discurso de Amós Salvador

Madrid 19 (10 n.) Logroño.—Ayer en el Circolo Liberal se verificó la renovación de cargos de la Directiva. Asistió el ex diputado señor Amós Salvador que pronunció un discurso declarando que los liberales de Logroño se ratifican en las doctrinas democráticas de Sagasta, creyendo honradamente que así sirven mejor a la patria.

Causa en el Supremo por asesinato

Tres penas de muerte Madrid 19 (11 n.) El Consejo Supremo de Guerra y Marina, presidiendo el general Orozco y formando parte del tribunal los generales Pizasso, Gómez Barbé, consejero letrado Valeroel actuando de ponentes Gómez Maroto y Alcover y Trápaga, de relator el auditor de brigada Berenguer y de fiscal Piquer, se reunió esta mañana para ver y fallar la causa instruida contra los pasillos hermanos Bernardo, Juan y José Goñi, señores de Navarra. De la lectura del rollo se desprende que el 10 de Septiembre de 1923, Bernardo como capitán de la cuadrilla de leñadores que formaban parte sus hermanos, tenía que rendir una cuenta a Martín Aizcorbe y entregarle la liquidación. Bernardo debía 1.260 pesetas a Martín y al hacer la liquidación sólo le entregó 600 pesetas, quedando ambos conformes. Después de entregar la liquidación Bernardo se reunió con sus hermanos invitándoles a robar la cantidad entregada. El siguiente día, a las cuatro de la tarde, marchaban por una vereda del monte Juan, la víctima y detrás José con un hacha. A una señal de Juan, su hermano José descargó sobre Martín un hachazo en la cabeza, matándole. Luego arrastraron al cadáver durante dos kilómetros y lo arrojaron a una profunda sima. Desde los primeros momentos se empezó a sospechar de los hermanos y el día 21, un guardia observó una bandada de cuervos sobre la cima en la que fue hallado el cadáver. El asunto pasó al fuero de Guerra por encontrarse comprendido en el decreto que dispuso que los ataques a mano armada fuesen juzgados por el Consejo de guerra. En el consejo de guerra celebrado en Pamplona el fiscal solicitó tres penas de muerte, penas que trató de atenuar los defensores negando determinadas agravantes, los que solicitaron para su patrocinados la de la cadena perpetua. El capitán general de la región desistió del fallo y el asunto pasó al Supremo de Guerra y Marina. El fiscal de hoy solicita tres penas de muerte por el delito de robo y homicidio con las agravantes de despojado, meditación y alevosía comprendido en la primera regla del art. 516 del código penal ordinario, considerando a Bernardo como in-

Del nuevo régimen

El general Saro Madrid 19 (11 m.) Acompañando al señor marqués de Estella viene a la península el general Saro. Despujols a Marruecos Ayer marchó a Marruecos para encargarse nuevamente de la Jefatura de Estado Mayor, el general Despujols. Regreso del Presidente.-Primo de Rivera Madrid 19 (11 n.) En la Presidencia nos dijeron que Primo de Rivera había llegado sin novedad a Algeciras, a las dos treinta de la tarde. Tan luego desembarcó se dirigió al Ayuntamiento, donde celebró una recepción popular. En la Presidencia El embajador de Francia visitó al marqués de Magaz. —Conferenció con el Presidente interior el Subsecretario de Hacienda. Este negó, hablando con los periodistas, que en las normas que se han fijado para el asenso de los funcionarios, se obligue a sufrir un examen a los auxiliares que tenían derecho para pasar al cuerpo técnico.

Grave accidente de aviación

Un teniente y un sargento gravísimamente heridos Madrid, 19 (11 n.) Sevilla. A las tres y cuarto de esta tarde, ha ocurrido un grave accidente de aviación en el aerodromo de Tablada. Un aparato que efectuaba pruebas cayó a tierra desde gran altura quedando completamente destruido. Resultaron el teniente aviador que lo pilotaba, con heridas gravísimas y con las piernas destrozadas y ambos brazos fracturados el mecánico, sargento de ingenieros. No han sido facilitados los nombres de las víctimas. Un chófer recogió a los heridos conduciéndolos en su automóvil al aerodromo de Tablada donde se les curó de primera intención. Las últimas noticias, de las cinco de la tarde, son que el teniente ha entrado en periodo preagónico.

ECOS VARIOS

Nuevo crucero Madrid 19 (11 m.) Ferrol.—El día 23 para conmemorar el Santo del Rey, se verificará el lanzamiento del crucero rápido Principe Alfonso. Un autobús incendiado Pamplona.—En un autobús se dirigían los socios de C. Deportivo de

Pamplona a jugar un partido en el pueblo de Lujan. El motor del auto se incendió y los jugadores se arrojaron por las ventanillas, resultando heridos siete de ellos. Uno resultó con las piernas fracturadas. Festival benéfico Madrid, 19 (10 n.) En Vista Alegre se ha celebrado un festival taurino a beneficio de los heridos en África, naturales de Carabanchel. El Nuncio irá a Lisboa En breve marchará a Lisboa Monseñor Tedeschini, para representar al Papa en las fiestas del Centenario de Vasco de Gama. Fallecimiento de un coronel Ha fallecido el coronel de Húsares de la Princesa señor marqués de Martorell. Su cadáver será trasladado a Sevilla. El Administrador de "El Heraldo de Madrid," Ha fallecido el antiguo administrador de El Heraldo de Madrid don Antonio Santías. Incendio en el Ministerio de Hacienda En la madrugada pasada se declaró un incendio en uno de los pasillos del Ministerio de Hacienda. Quemóse el armario que contenía numerosos legajos. Acudieron los bomberos localizando el fuego. Un homenaje al duque de Veragua Las Sociedades Colombianas Americanas, han dirigido un mensaje al duque de Veragua, como descendiente de Cristóbal Colón. Un raid aéreo Ha emprendido el vuelo la misión Depoya que va al lago de Toba, situado en la frontera del Congo belga. Tráase de dos biplanos que pilotan el famoso Pelletier d'Oisig y el coronel Vuillemin. El itinerario es: Barcelona, Alicante, gran desierto de Rebirrán, costafreña, Senegal y Tánger, pasando por Río de Oro. Volará sobre las capitales españolas de la costa del Mediterráneo. Vuelco de un auto Madrid 19 (11 n.) Esta tarde en la carretera de la Coaña, por fallar los frenos de un auto que guiaba el propietario D. Carlos Velmot, el vehículo voló. El referido señor, su esposa, la madre de ésta y la señorita Bahamonde, que los acompañaba, resultaron heridos graves. Se les trasladó al Sanatorio del Guadarrama, donde fueron atendidos. La cacería regía Códoba.—Ayer en Moratalla y en la finca de El Rincón se reanudó la montería. El Rey hizo magníficos disparos. Se cobraron 28 piezas entre ellas algunos jabalíes. El Monarca conferenció por teléfono con Palacheo. También habló con el general Magaz. En el expreso marcha el Rey a Madrid. Caída de un caballo Ayer en la cacería de la dehesa de Carabanchel se cayó del caballo el capitán de equitación del segundo regimiento de ferrocarriles D. Antonio Betamunt sufriendo la fractura de la clavicula derecha y otras contusiones. Fallecimiento del Obispo de Tortosa Madrid 19 (11 n.) Castellón.—Ha fallecido el Obispo de Tortosa doctor don Pedro Rocamora. Contaba 94 años de edad. Llevaba regiendo la diócesis de Tortosa 35 años. Hasta los últimos momentos conservó sus facultades. Ha llegado el Obispo auxiliar de Tortosa doctor Bilbao para dictar detalles sobre el entierro del cadáver. Balance del Banco En el balance del Banco de España el oro aumenta en 148.663 pesetas, la plata en 3.086.569 pesetas y los billetes disminuyen en 27.207.000 pesetas. Del Extranjero Seis irlandeses que en volar buques de guerra Madrid, 19 (10 n.) Londres.—Un periódico ha publicado la noticia de la detención de seis irlandeses que se proponían volar los buques de guerra fondeados en Portsmouth. Incendio en Tokio Tokio.—Un violento incendio ha destruido el barrio de Askusa. 1200 personas han quedado sin hogar. Las elecciones en Egipto Cairo.—Han sido aplazadas las elecciones, convocándose al Parlamento para el día 20 de marzo. Un ministro pers a la Cárcel Teherán.—Ha sido detenido el ministro del Interior, acusado de conspirar con los agentes bolchevistas. Tranquilidad en la zona francesa Londres.—El mariscal señor Lyau-

ty ha declarado al representante del Daily-Mail que la tranquilidad en la zona del protectorado francés no se ha perturbado un solo momento. Las medidas adoptadas desde la primavera pasada en previsión de posibles repercusiones en la zona española, afortunadamente han sido innecesarias. General que muere atropellado por un tranvía París.—Hoy ha fallecido el general Elthoffer, antiguo comandante de artillería en Marruecos. Fue atropellado ayer por un tranvía. Fallece el rey del Estao Nueva York.—Ha fallecido el Rey del Estao. Se apellidaba Reid. Terremoto.—Desgracias Faenza.—Las sacudidas sísmicas producidos desgracias y destrozos. Solo durante la tempestad perecieron treinta personas. Propósitos de Dempsey Los Angeles.—El boxeador Dempsey anuncia que abandonará el ring sino obtiene contrato para celebrar un match, antes de mayo o junio, época en que contraerá matrimonio. Un gran incendio Londres.—Telegrafían de Tokio que se ha declarado un gran incendio que ha destruido la mayoría de casas del barrio de Askusa. Quedan sin hogar unas 1200 personas. No se tienen noticias de las víctimas. El proceso contra Blasco Ibáñez París.—El Juez instructor de la causa seguida contra Blasco Ibáñez, ha interrogado hoy al literato señor León Lemonnier quien trajo al francés el folleto contra el Rey de España. El señor Lemonnier ha designado para que le defienda, el abogado don Ernesto Charles. Partido de fútbol.—Vencen los húngaros Milan.—El partido de fútbol celebrado ayer entre los equipos, selección de Italia y Hungría, vencieron los húngaros por dos tantos a uno.

Consejo del Directorio La formación del catastro.—El derecho sobre los funcionarios de Hacienda Madrid 19 (11 n.) La reunión del Directorio terminó a las nueve y media de la noche. El general Vallespina dijo que como lunes no asistirían los Subsecretarios de los Ministerios. Se cambiaron impresiones sobre asuntos de Gobierno. Se trató sobre el régimen para la formación del catastro, leyéndose la parte ya redactada. Se comenzó a estudiar la ponencia sobre las recompensas militares en tiempos de paz y guerra. Añadió el general Vallespina que noticias recibidas de Algeciras dicen que en un automóvil había marchado a Jerez el General Primo de Rivera, siendo objeto de una despedida entusiasta. El general Muslera se lamentó de que algunos periódicos, hablando del decreto sobre las normas de asenso de los funcionarios de Hacienda hayan recogido noticias falsas que han producido alarma entre los funcionarios. Dijo que a los oficiales cuartos a extinguir se les reconoció el derecho a pasar a la escala técnica, se les respecta ese derecho. Al personal femenino se le permite pasar hasta la clase de oficiales primeros. A las oficiales terceras con seis años de servicio y a los oficiales segundos con cuatro, y a los oficiales primeros con dos, podrán hacer oposición a Jefes de Negociado, para lo cual se establece un turno, respetándose también la antigüedad. También los Jefes de Negociado que reúnan determinadas condiciones podrán optar a turno restringido, a la categoría de Jefes de Administración de tercera. En el proyecto se respetan las bases de 1918, pero suprimiendo la oposición directa para los Jefes de Negociado y de Administración. Añadió que el decreto lo estima beneficioso para los funcionarios de Hacienda. Terminó diciendo que en el próximo presupuesto se propone incluir una cantidad destinada para el pago de los viajes de los funcionarios de Hacienda que se les traslade, de una a otra provincia. Homenaje a S. M. los Reyes El bastón que se regalará al Rey Madrid, 19 (11 m.) El bastón que se entregará hoy al Rey como símbolo de la primera autoridad popular es de concha mariza. El puño de oro, platino, záfiro y esmalte. Lleva el escudo real completo y el escudo de España con los colores esmaltados con las respectivas coronas. El Tolsón formado de pedrería, completa los adornos. Las orlas supe-

rior e inferior están confeccionadas de brillantes. En la parte superior lleva las cifras de A. XIII de záfiro y brillantes dentro de un círculo de záfiro y brillantes. También se entregará a los Sobranos un álbum lujosamente encuadernado con las firmas de los Alcaldes españoles. Las señoras concejales entregarán a la Reina las insignias de Alcaldesa. La medalla va pendiente de un lazo. Este en lugar de ser de macre será de pedrería, de colores. Declaraciones del Marqués de Estella Como quedará nuestra zona del protectorado.—Tenemos de 6 0 a 800 hombres prisioneros de los moros.—Lo que hará en Madrid el general Primo de Rivera.—Problemas de orden interior Madrid 19 (11 n.) Comentan de Tetuán que el general Primo de Rivera, antes de embarcar para la Península, ha hecho a un periodista importantes declaraciones. Marcho—ha dicho—muy satisfecho de cómo van las cosas en Marruecos. No puedo decir que me voy, porque volveré pronto, por eso mi despedida es: ¡hasta luego! pero al abandonar temporalmente estas tierras no puedo prescindir de expresar la satisfacción que me causa el recordar los momentos difíciles y graves pasados. Tengo, además, la esperanza de que a mi vuelta estará más maduro el plan que ahora elaboramos, y habremos sumisionos incipientes van ya consolidándose y la nueva línea estará consolidada en breve. El peligro durante la pasada rebelión fué muy serio. Las fuerzas dispersas y asediadas eran insuficientes para contener la avalancha, que llegó hasta las mismas puertas de Tetuán. Rotas las comunicaciones con Xauen la moral se quebrantó, temiéndose en algunos momentos que pudieran reproducirse tragedias inevitables, pero afortunadamente logramos evitar la catástrofe, porque el espíritu del Ejército reaccionó con entereza y vigor, tales que no hay calificativo bastante para ensalzarlo. Se lo preguntó al general Primo de Rivera qué cifra aproximada labrá de españoles prisioneros de los moros. Calculo—respondió—que pasan de 600; pero no llegan a 800. Estos—añadió—son los que tenemos controlados por los servicios de informes que son cada día más perfectos y completos. En Axdir, sólo, hay unos 200 y los restantes están en diversas cábilas. —¿Qué noticias hay del campo enemigo? —Que nuestras operaciones de castigo, el bloqueo de determinadas zonas y el quebranto sufrido en las pasadas luchas han ocasionado entre los rebeldes un malestar que se traduce en constantes disensiones en las cábilas. No sé si esto se ha conseguido por la política o por casualidad, no quiero afirmar que se diga que me envanezca de mi labor; mas lo cierto es que hemos logrado dividir al enemigo. Yo creo que no estará mucho tiempo sin abrir el camino de Xauen. La ciudad se resiente de nuestra salida porque la habíamos acostumbrado a una vida pacífica y productiva. España dejaba en Xauen anualmente doce millones de pesetas. A nosotros llegan abundantes adhesiones que no se aceptan sin condición alguna. Sobre todo, nada de que el sometido conserve el armamento. El Gran Visir contribuye con una labor muy eficaz. A esta obra se dedica la oficialidad cada día más apasionada, no por el problema y realiza su labor con intensidad presuadida de que a esta empresa hemos de darle un valor permanente, definitivo y provechoso para España. Llevo a Madrid un proyecto de organización del ejército de África sobre la base de un ejército indígena voluntario con elementos peninsulares. Este es el ejército que se necesita para esta empresa. La nueva línea occidental será sin duda tirada como lo han sido todas las posiciones, pero evitaremos las tragedias repetidas de posiciones aisladas y sin posible socorro, porque el auxilio ahora podrá ser inmediato. Además el tiempo perfeccionará las medidas de defensa y el conocimiento sucesivo de la línea de enlace de los puestos multiplicará nuestra labor. Respecto a cual será su preocupación durante su estancia en Madrid contestó el marqués de Estella. —Ponerme el coriente del régimen provincial porque es asunto que interesa extraordinariamente para vigorizar la vida regional. Una de las cosas que más me sorprende a los generales del Directorio y a mí, es el renacimiento tan vivo y entusiasta del sentimiento españolista que se observa en Cataluña. A la extridencia malsana de antes va sucediendo un sano patriotismo. Hombres de gran mérito laboran para que así suceda. Nuestro mayor anhelo es que ese

sentimiento español cristalice para bien de Cataluña. Yo creo, y tengo la convicción de que no me engaño, de que la mayoría de los españoles desean que continúemos. Son los que nos aborrecen los profesionales de la política y escuchado con ellos algún periódico de su gusto, pero tenga la seguridad de que nadie está más deseoso que yo de dejar esta carga tan abrumadora. Si Dios, por designio providencial me inspirase una buena mañana la feliz idea de una solución que sirviera al país, acudiría presuroso al Rey para que la llevase a la práctica prescindiendo de mí. Respecto de la Unión Práctica dijo el general Primo de Rivera que sigue el camino debido de organización y preparación para cuando sea su hora. Por ahora—terminó diciendo—el Directorio tiene que cumplir con su deber. El general Primo de Rivera ha regresado a España Esperándole en Algeciras Madrid, 19 (11 n.) Algeciras.—Desde ayer llegan a esta población muchos automovilistas conduciendo alcaldes y otras personalidades de los pueblos de la provincia para recibir al general Primo de Rivera y asistir al banquete en su honor. Se espera que el marqués de Estella pronuncie un discurso en la recepción del Ayuntamiento y otro en el banquete. Constará el banquete de unos cuatrocientos comensales. La población presenta animadísimo aspecto. Lleg a bordo del Cataluña.—Recepción. Algeciras.—A bordo del crucero Cataluña llegó el general Primo de Rivera. Una compañía de infantería con bandera y música, hizo los honores. Le esperaban las autoridades, los gobernadores civiles de Málaga y Cádiz, los Alcaldes de los pueblos cercanos y mucha concurrencia. En el Ayuntamiento tuvo lugar la recepción. En ella el general Primo de Rivera pronunció un discurso enalteciendo al ejército y a la marina que lucha en África. Dijo que queda aun algo que hacer en Marruecos, que quizá no sea discreto anunciarlo. Detalles de la recepción.—Los discursos del Alcalde y de Primo de Rivera. Madrid 20 (4 m.) Algeciras.—En la recepción celebrada en el Ayuntamiento el Alcalde saludó al general Primo de Rivera, recordando que las primeras palabras sobre la solución del problema de Marruecos las promovió decir aquí. En Marruecos, dijo, ha trabajado el Presidente sin descansar como lo demuestra su semblante. Termina protestando contra las ofensas que se han dirigido al Rey. El general Primo de Rivera le contestó felicitándole del movimiento de opinión y de protesta contra las ofensas dirigidas al Rey, el cual, dijo, si tiene algún defecto, es pasar alguna vez de aquello que le sugiere el bien patrio. —Habíamos así, dice, porque somos justos, no corteses. En Cataluña ha caído el desaliento y el desamor a España y las demás regiones ha pagado patrióticamente el tributo de sangre en Marruecos. Someteré a la resolución del Rey y del Directorio mis proyectos relativos a Marruecos. Dice bien el Alcalde, que en mi rostro se notan las huellas de que he trabajado por mi patria. El general Primo de Rivera fué ovacionadísimo. Un banquete Madrid, 20 (4 m.) Algeciras.—Se ha celebrado un banquete en el Casino. Asistieron las autoridades de Cádiz y Málaga. El general Primo de Rivera brindó diciendo que el Directorio comenara un delito de lesa patria si abandonase el puesto antes de que el país recogiese el fruto de su labor y de su fecundidad. Por eso no me importan las canas que me han salido en Marruecos. Vosotros, el pueblo, compensaréis mi esfuerzo con vuestro cariño. El señor Marqués de Estella fué muy aplaudido. La llegada a Jerez.—Vitores y aplausos Jerez.—A las diez de la noche llegó el general Primo de Rivera. Las calles estaban iluminadas y en los edificios se habían colgado arcos de triunfo. Numeroso gentío esperaba al señor Marqués de Estella. Este atravesó las calles a pié, mezclado con el público, que le vitoreó. En el Centro de la Unión Patriótica tomó una copa de Jerez y marchó a la casa palacio del Alcalde señor marqués de Villamarta, en donde se hospedó. El vocero del público le obligó a salir al balcón, desde donde saludó.

Un piquete del escuadrón de Pavía hizo los honores. Preguntado si tenía manifestaciones que hacer, contestó negativamente, diciendo que venía haciéndolas por el camino. Asuntos de Baleares Sondeos en el cuartel de Inca Madrid, 19 (10 n.) Se ha autorizado la realización de sondeos en el cuartel «Agustín Luque» de Inca (Mallorca). FABRA Actividad Industrial de Manacor Dando cumplimiento a lo preceptado en el art. 16 de los Estatutos, se convoca a los Sres. Accionistas para la Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 7 de Febrero a las 17 en el domicilio social. Manacor 15 Enero de 1925.—P. A. del C. de A.—El Vocal-Secretario interino.— Lorenzo Riera. TODOS FUMAN MI PAPEL por su calidad y precio, siendo el primero UNICO ESTUCHE que por deducir sus subvenciones a publicidad puede ofrecer al público sin disminuir sus clases 100 HOJAS y una artística fotocopia al final, por 10 CENTIMOS Pida usted siempre "MI PAPEL" LOCAL De mucha capacidad, fealdada dos cañales, agua abundante y a presión se alquila en la calle Bernardo Amer (Hor-nabaque). Muchachos Para trabajo de jardinería se necesitan de 14 a 16 años. Finca Marivent, carretera de Andraitx. Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRO Espectadoras y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, Colón, 23, Peregril, 24. Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías. SE VENDE Una tienda de comestibles muy bien situada y con buena clientela en muy buenas condiciones. Razón: Centro de Anuncios. Hermanos ALOMAR BLENOORRAGIA Curación radical y rápida mediante aspiración. Sífilis y enfermedades de la piel de la piel Avenida Alejandro Rosselló, 101, principal, cerca Estación. Consultas de 10 a 1, de 2 a 5 y de 7 a 9 noche. Domingos y fiestas de 9 a 1. EL MÉDICO P. Giménez y Oliveros Ha reanudado su consulta. MEDICINA GENERAL y especialidad en HEMOPATIAS (enfermedades de la sangre). Calle de Veril, núm. 2, de 11 a 1. ITALA Pronto aparecerá en Palma de Mallorca. Déjense de Liquidaciones Acudan a hacer sus compras a los Almacenes LE PRINTEMPS SAN NICOLAS, 1, 3 y 5 Venden más BARATO que todos los que liquidan y tendrán la ventaja de poder elegir con un buen surtido de clase y colores. SASTRERIA (Sastro modisto). ZAPATERIA (Calzado a medida). Libros para Regalo EDICIONES SELECTAS Salambó, por Gustavo Flambert. Poesías, por Fray Luis de León. Obras poéticas, por Espronceda. CuENTOS ESCOGIDOS, por A. Palacio Valmés. Para ella y para ellas, por P. Mata. Morriña, por E. Pardo Bazán. Quijote, por Miguel Corvantes. Obras nuevas Los problemas de la industria, inventos por resolver e indicaciones para resolver, por E. W. Ligginston, 8 pps. La práctica de la electricidad industrial, por C. P. Steinmetz, 9 id. Manual práctico del tornero mecánico, por A. G. Searcy, 10 id. Instalaciones telefónicas, telefonía ordinaria, telefonía automática, telefonía sin hilos, por J. Shils, 14 id. Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeado de los metales, por Tomás B. West, 14 id. Tejidos y bordados populares españoles, por Milaró Stapley, 30 id. De venta en la Librería de J. O.

Gran CAFE COLONIAL

San Miguel 2, esquina Plaza Mayor

La casa más acreditada por su especialidad en el Café.

SIEMPRE CLASE EXTRA SUPERIOR.

Servicio modernísimo, la última palabra de la moda